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Polgártársak!
Az elmúlt hét utolsó napján elö- 

értekezlete volt a végleges megalaku­
lás előtt álló függetlenségi pártnak Szé- 
kelyudvarhelyt. Ez értekezleten képvi­
selve volt városunk polgárságának min­
den árnyalata és megjelent azon az 
épen aznap hazaérkezett Dr Vdlentsik 
Ferenc országgyűlési képviselőnkön kí­
vül a polgárság szine-java.

Kimondotta az értekezlet, nevet 
adott annak, amit mindnyájan régen 
éreztünk, hogy égetően, nélkülözhetle- 
nül szükséges a függetlenségi párt kör 
megalakítása Székelyudvarhelyt, liol a 
polgárság lelkében kitörüihetetlénül él 
a magasztos szent eszme.

Eddig is szinte bűnös könnyelmű­
ség volt szétszórtan, külön-külön élni, 
mikor együvé tartozunk ; egyek az ér­
zelmeink és tömörülésben van az erő. 
A pásztor nyáj nélkül és viszont a 
nyáj pásztor nélkül, semmit sem ér.

Ha nemzetünk becsülete, önálló­
sága és létalapja veszélyben nem ál­
lana, még akkor is tömörülnünk kel­
lene, hogy az együvé tartozóság em­
berbaráti szent érzelmeit ápoljuk s vá­
rosunk és vármegyénk közügyéit előre 
vinni törekedjüiiK — egyenlő akarattal.

De most, mikor hazánk jobbjai: 
Kossuth, Apponyi, Andrássy, Justh, 
Károlyi, Zichy s a többi nagyjaink, kik 
egész életüket a nemzet ügyeinek, ami 
legsajátabb érdekeink honfiúi szolgála­
tának szentellék, kezet fogtak, iestvéri 
jobbot nyújtottak a kérges, szurtos kezű 
munkásoknak s mindnyájunkat egy- 
mindnyájáért sorakozásra serkentenek.

Mikor azt látjuk, hogy törvényes 
jogainkat saját fiaink fegyveres erejé­
nek jogtalan, tehát bűnös uton-módon 
való felhasználásával a hatalomra jut- 
tatottak letiporták és szűzi tiszta be­
csületességgel, érintetlen hűséggel meg­
választott képviselőinket rendörlegé- 
nyekkel az ország, tehát a mi házunk­
ból is gyalázatos merészséggel napról- 
napra kihurcol tattá,<.

Mikor szemünk előtt a független­
ségi sajtó szabad mozgását elzárták és 
fináncokat uszították reá, hogy azok 
bánjanak el vele s azok fojtsák belénk 
az emberi jogok legszentebbjét: a gon­
dolatszabadság megnyilatkozását.

Mikor föispáni parancsra a fö- 
szolgabirák, falusi jegyzők és min­
denki, akinek a föispáni túltengő ha­
talmi hóbort miatt félteni valója van, 
mint egy-egy falka kopó a fürge nyúl 
után, kioltott nyelvvel úgy rohant és 
lohol a bátor szavú, függetlenségi sajtó 
terjesztésének, életerejének megfoj­
tására .

Mikor a kormány ezzel karöltve 
piszkolódó, az ellenzék hazafias állás­
pontját elferdített hazugságokkal gyen­
gíteni akaró s e célra kibérelt, fizetett 
,,Ingyen példány“-okkal folyton trak­
tál ja a jóhiszemű falusi és váróéi szé­
kelyeket,

Tehát előbb hitvány módon el- 
1 zárják a néptől az ellenzéki sajtót és 
I helyébe a kormánypárti hazug maszla- 
j got két kézzel szórják, hogy a népet 
' saját mungó képükre és hasonlatossá- 
I gára a nyomta!ott betű hatalmával át- 
I formálják...

Szóval mindenütt erőszak, terror 
és az erkölcstelenség legmélyebb, leg- 
hitványabb eszközeivel munkálkodnak, 
mert céljuk az, hogy bármily csekély 
ellenállási elnyomjanak, megsemmisít­
senek, a népet elnémítsák — örökre

Ezzel szemben a polgárság szét­
forgácsolva, mint oldott kéve nem áll 
hat. Tömörülnie kell; egyetértő testvé­
ries szeretettel, egységes táborba kell 
állania úgy, mintegy test és egy lélek.

Ennek okvetlenül eredménye lesz. 
Megnyugvást, önbizalmat, erőt, kitartást 
és bátor, férfias fellépést biztosit az 
egyesnek, mert érzi majd, tudja, hogy 
mindazok, kikkel testvéri kezet fogott, 
mindnyájan vele együtt vannak

. A szombati értekezleten kiosztat­
tak a tag-gyüjtö-ivek. Vég vagyunk 
győződve, hogy azok, kik azt kezükbe 
vették, polgári szent kötelességüknek 
ismerik e város minden egyes fiát a 
párt kötelékébe való belépésre felszólí­
tani és rövidesen oly hatalmas tábor 
hirdeti majd a szabadság, egyenlőség, 
testvériség összeforrasztó magasztos 
eszméit, a mely tábor minden irány­
ban tiszteletet, megbecsülést parancsol.

A párt kötelékébe mindenki be­
léphet, aki 20-ik évét betöltötte s haj­
landó évenkint azt az igazán csekély 
kötelezettséget vállalni, hogy 20 fillér, 
1 vagy 2 korona tagsági dijat a párt 
céljaira fizet. Az alapító tagok legalább 
50 koronát fizetnek.

A tag-gyüjlésre 8 napi záros ha­
táridő van kitűzve s épen azért min­
denki igyekezzék beiratkozni, hogy az 
alakuló közgyűlés összehívható és a ve­
zetőség megválasztható legyen.

Azoké lesz a pártkör létrehozásá­
nak dicsősége, kik már az alakulás 
előtt beiratkoznak. A tagok jelentkezé­
sét a „Székely-Udvarhely“ szerkesztő­
sége is elfogadja.

Siessen minden igaz érzésű füg­
getlenségi érzelmű egyén beiratkozni. 
Mutassuk meg, hogy hazánkat s annak 
alkotmányát szeretjük s azért élni és 
ha kell, meghalni is készek vagyunk !

Polgártársak ! Jöjjetek, testvéri sze- 
I retettel szövetkezzünk a közelgő nagy 
I és fenséges nemzeti küzdelemre, mely- 
: böl elmaradni gyávaság; résztvenni 
I benne örök dicsőség!... (—h)

— Sümegi Vilmos a gyergyószentmiklósi 
kerület lánglellcü óvsz. képviselője Borszék- 

! fürdőn is megtartotta beszámoló beszédét 
vasárnap. Nagy és lelkes közönség vett részt 
a beszámolón s erélyesen elítélte Tisza 
gyámkodása alatt alkotmánysértésre veteme­
dett kormányt és pártját. Táviratilag üdvö­
zölték a szövetkezett ellenzék vezéreit.

Igaz-e ez székelyek! ?
A közutálatnak'örvendező darabont ex- 

megyefőnök fővárosi lájbzsurnálja igy adja 
be a maszlagot azoknak, kikjjaz „Irigyet! pél­
dányinkat nem szégyenük elfogadni:

„Mint lapunknak Szákelyudvarhelyről je­
lentik, a megyei munkapárt elhatározta, 
hogy folytatva a szervezést, a nagyobb köz­
ségekben külön községi munkapártokat lé­
tesít.

Vármegyeszerte igen kedvező erre a 
hangulat és az ellenzék napról-napra tért 
vészit. A koalíciós hősökből már múlt vá­
lasztások idején kiábrándult a vármegye jó­
zan eszri székelysége s ez a kiábrándulás 
most. még teljesebb. Mulatja ezt az a körül­
mény is, hogy bár a megyei párt csak augusz­
tus Író közepére tervezi további szervezését 
a választójogosultak önkényes elhatározásá­
ból szórványosan már is megkezdődtek a 
községenként! pártalakulások. így például 
m.ult hó végén Farcád, Székelylengyelfalva 
és Sükő községekben történt meg a pártala- 
kitás. Farcádban Lőrincz Áron ref. lelkész, 
Székelylengvelfalvén Székely Sándor földbir­
tokos, Sükőban Kiss Albert a pártelnök. 
Folyó hó 4-én a Nagy-Kükiillő völgy egyik 
népes központjában, Bögözben volt népgyü- 
lés, melyen a szomszédos községek is kép­
viselve voltak. A népgyülés igen lelkes han­
gulatban folyt le, s Ugrón János helybeli 
nagybirtokos indítványára, egyhangúlag ha­
tározta el a munkapárt megalakítását.

A párt elnökségét, engedve az általános 
közóhajnak, az általános köztiszteletben álló 
Csutak István bögözi ref. lelkész fogadta el, 
kinek személye garancia arra, hogy a párt 
választások idején ingadozni nem fog.

Az emlitetfközségek által adott szép (/ ?) 
példát a többi községek is remélhetőleg mi­
előbb követik.“

Azért közöltük ezeket a munkapárti so­
rokat, hogy tájékoztassuk a hazafias érzésű 
közönséget az ellene irányuló hazafiatlan 
merényiéiről. Hadd hídja meg Fa rcád, Sükő, 
Székelylengyelfalva és Bögöz igaz székely 
polgársága is, hogy Ugrón János, az ex-me- 
gyefőnök milyen ,szép“ Iliibe keverte őket.

De azt hisszük, hogy vármegyénkben 
lesz még olyan község, hol az ex-megyefő- 
nöknelt hátat fordítanak és székely becsüle­
tüket áruba bocsátani hajlandók nem lesz­
nek. Hiszen a magyarok Istene és a nemzet 
él még s az árulókra elöbb-utóbb elhozhatja 
a „Székely-Udvarhely“ múlt számának első 
helyén bemutatott rettenetes Ítéletet, mely a 
hazaáruló és vérfertőző gonosztevőket súj­
tani fogja.

Legyetek tehát résen székelyek. Ugrón 
János haszon nélkül nem dolgozik... Hata­
lomra vágyik ismét a Ti hátatokon át. .

Becsületes székely neveteket ne adjátok 
oda munkapárti cégérnek — cinege-fogásra 
— semmi árért.

Most vigyázzatok ez „úri huncfutság“-ra, 
nehogy vízre vigyenek ismét, mint Kállay 
Tamás, a hitehagyott „úri huncfut“ teve — 
világcsodára veletek... Vigyázzatok, no higy- 
jetek az ex-megyefőuök krokodilszerü nya- 
fogásainak. Vigyázzatok a székely becsületre, 
mely a világon a legdrágább kincse minden­
kinek !...

Igaz székely, magyar ember, osztrák bé­
renc nem lehet...

A református papok pedig, akik mindig 
szeretnek büszkélkedni magyarságukkal, jól
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tennék, lm óvatosabban fogadnák a falusi 
munkapárti elnökösködésl. Az ilyesmi haza­
fias paphoz nem méltó cselekedet.

Nadányi Gyula Kossuth-pávli képviselő­
nek Gyergyószent millióson közelebbről tar­
tott lelkes beszédéből okú halnának.

Nadányi ugyanis örömét fejezte ki alö- 
lötl, hogy a gyergyói katholikus papsag ki­
vétel nélkül résztvesz a nemzet küzdelmé­
ben a néppel s elitéli a protestáns pupsáyot 
— tisztelet a kivételeknek — és a főpapi 
kart, melynek túlnyomó része hacajiatlanul 
viselkedik.,.

Most két párton van az ország: haza­
fiasok és hazafiadat) magyarok pártján. Ki- 
nek-kinek a hecsületérzésélői függ, hogy 
hova csatlakozzék. Székely testvérek! A 
történelem Ítél majd felettelek és felettünk 
is. Piszkos nevel ne hagyjatok — az utó­
dokra ...

Uj irány a fin-
nevelés terén.

Taníttassuk mesterségre vagy kereske­
delemre a gimnáziumi tanulókat is.

Magyar hazunknak úgy a polgári, mint a 
nemesi; úgy az értelmetlen, mint az értelmi 
osztálya még mindig nem tanúsít kellő ér­
deklődést és szeretetet az ipar és kereske­
delem iránt. Hiába vannak meg a jó köz- « 
mondások, hogy: „iparában és kereskedel­
mében él a nemzet“, mert még mindig kény- 
szerűségből adja e jól jövedelmező megél­
hetési ágakra a gyermekeit.

Mindenki szeretne a gyermekeiből hiva­
talnokokat képeztetni, amely miatt igen sók 
gyermek pálya-tévesztett lesz, akiből külön­
ben kitűnő iparos, vagy kereskedő lehetett 
volna.

O vastain, tiogy külföldön vannak oly 
gimnáziumok (pl az Kgyesiiltállamok- és Né­
metországban), melyek úgy vannak beren­
dezve, hogy a tudományos ismeretek tanu­
lása mellett, mindenik tanuló azt a mester­
séget tanulhatja, amelyikre hajlama és te­
hetsége van. Ez már egy nagy előny a jö­
vendő emberére és a társadalomra nézve is 
azért, mert hányszor megtörténik a szülők 
részéről az, hogy a gyermeket anélkül viszik 
felsőbb iskolába (gimnáziumba), hogy megfi­
gyelnék, hogy van-e a tudományok iránt haj­
lama és tehetsége s o miatt lesz belőle egy 
proletár és életunt hivatalnok, kire igazán 
találnak a közmondás e szavai: „Ki minek 
nem mestere, annak megölője“. Hivatalnok 
társainak terhe és nyűge.

Nem tudom, hogy magyar hazánkban 
van-e ily gimnázium? Azonban nem ártana 
ily irányú iskolákat is felállítani, mert az idő, 
az élethivatás és főleg a fejlődés törvénye 
mind inkább figyelmeztetnek az oly iskolák 
felállítására, melyekben az ideális a reális­
sal, a szellemi a szociálissal parallel lanil- 
tutik.

Talán már nem is telik bele sok idő, 
midőn magyar hazánkban is a jövendő em­
bereinek nevelése érdekeben szociális irá­
nyúvá alakulnak át úgy a felsőbb, mint az 
alsóbb (elemi) iskolák. Dr Székely György 
szerint : „iskoláink nemcsak tanuló iskolák, 
hanem munkaiskolák kell hegy legyenek*.

Az elemi iskolánál már megtörtént ily 
irányban az intézkedés akkor, mikor a kéz­
ügyesség a népiskola tantárgyai közé fölvé­
tetett. Fáidalotn, hogy még csak a kezdetnél 
van és a kezdet nehézségeivel igazában küzd* 
Mivel azonban a felsőbb osztályok (V. VI" 
oszt.) a népiskolában* túl vamrtrk terhelve’ 
azért írem ártana egyik-másik tantárgyat, — 
melyik úgy sem oda való — száműzni.

A mint a jelekből lehet következtetni, 
csak idő kérdése, hogy a felsőbb iskolák is 
nemcsak tanuló, hanem munkaiskolák is le- 

. gyenek.

SZEIU- i ■> -! GHKLY________ m==bi

A jelenlegi gimnáziumi berendezésekkel 
is megoldhatónak találom e kérdést úgy, hogy 
a magas kormány rendelné el, hogy minden 
gimnázium 1—III ik osztályú tanulói a nagy 
s atu időben tanuljanak valamely ipari vagy 
kereskedelmi ágat a hajlamaik szerint, ami 
Célból ki kellene osztani a tanulókat azon 
iparos vagy kereskedő mestereknek, kik a 
gimnáziumi igazgatóságoknál tanoncokért je­
lentkeztek. A két hónap végével a tanulók 
bizonyítványt nyernének az ipar vagy keres­
kedelemben tanusi At előmenetelükről, me­
lyet a gimnázium igazgatóságának mutatná­
nak be. Aki iparos vagy kereskedő t a no ne 
három éven át nem volt, az nem bocsáttat­
nék fal a gimnázium IV-ik osztályába. Ily, 
eljárással visszamaradnának a gimnáziumtól 
az oly tanulók, kik a tudományok iránt nem 
éreznek vonzalmat.

Minthogy ily eljárással a tanulók egész­
ségi, erkölcsi és szellemi állapota felelt ne­
héz. felügyeletet gyakorolni, azért leghelye­
sebb volna, ha minden vármegye központ­
ján ipari és kereskedelmi iskola állíttatnék 
fel, akkor a szülök is örömest engednék 
gyermekeiket oda, mert biztonságban látnák 
őket.

A világ képe folyton változik, hova-to- 
vább közeledik a tökéletesedés felé; illő, 
hogy a gimnáziumok is régi rendszerükön 
ne csak külsőleg, hanem bensöleg is változ­
tassanak. KOZMA MIKLÓS,

all. tanító.

Shimss ,-rVk
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U. Ugyan inéit?
A. Hát mikor most (élesztendő után egy 

napra ide jőve, megyebeli urak nem ör* 
vendezónek eléggé, hogy betegségéből meg- 
gyógyula s nem adának hálát Ur Istennek.

B. De liát vajon beteg vala-é? Honnan 
tuggya ?

A. Azt éppeg ö maga monda.
B. Hát nem vól beteg?
A. Azétt lehetett. Oszlán azótt es ha­

ragszik, hogy senki nem köszöné meg, hogy 
Oklándon adóhivatal leve.

B. Hiszen azt nőm ö csinálá.
A. Igen, de a Parajdon fölállított fő- 

szógabiró hévatalt sem köszöné meg megye- 
gyűlés neki.

B. Hászen asz es mán régen megindult.
A. Jó, jó, de azétt elvára, hogy neki 

köszönvék meg.
B. S hát csakugyan menyen?
A. Közgyűlésen es mondá.
B. S maraszlák ?
A. Azt a bolondot nem telték. Oszlán 

ebédkor pohárköszöntőbe el es búcsúza, sírva 
búcsúza ei.

B, S megyebizoccság es sirt ?
A. Nem vala képes. Alig tudták titkolni 

nagy örömüket.
B. Nohát aszondom most már, hogy 

nem es menyen az komé, s juj annalc, lei 
nem marasetá, s nem zolcoya ...

HSjF

Firtos 2s- 
tánbá s z o r os 
„baráccsngot“
kötött „Bolond 
Istók“ (van-e, 
ki e nevet nem 
ismeri?!) ko­
májával, aki 
Budapestről, 

IV. Kgyelem-u 
4. sz. alól jö- 
vöget-meneget 
minden héten 
(vasárnap) a 

. nagy világba
és igy „hezzánk es“ ; de nem ingyen, ha­
nem negyedévre 4 koronáért, mert becsüle­
tes ellenzéki természete vagyon s az efféle 
matériját a kormány ingyen nem kűdi, sőt 
még — ha lehelne s tudná — iókább el- 
tilt-ná — különösen „goróf föespány“, a ki 
szörnyen mérgelődik a vele csufolódó vicces 
újságra.

Elég az hezzája, hogy Firlosbá ahajt 
megrendeliiité s bejt a legfrissebb számból 
békiidé ide a következő finom beszédet, a 
mit ott Udvarhely vármegyéből két derék 
székely góbé altyafiától képükkel együtt le­
nyomativá láta:

A. Hallá-e, komé? Elakar menni goróf 
föespány ?

B. Ki mongya azt? Nagy örömhír lenne 
ez pártkülönbség nélkül.

A. Hát ."> maga mondá, sokaknak be­
szóló, hogy ijjen komisz megyébe néni ina-

! rád.
B. Szépen megliszlelé megyét. Oszlán 

! egész biztosnak mondá?
A. Úgy hát! Aszongya megmásithalat- 

j la. szilá'd elhatározása.
B. Jaj, akkor végünk es van komé, 

: örökké ill akar maradni.
A. így gondolám én es. De hát az es 

igaz, hogy itt már nincs kivel veszekeggyék, 
'itt már kitapasztalták gorófuf' az emberek, 
okosak leltek, kitérnek a veszt i« edés elöl.

B. Biz az igaz. Kezdem hinni, hogy 
csakugyan menyen, mell ha nem, ebbe iga­
zán belé betegedik.

A. Ugye no, oszlán meg es most hara­
gúvá megyére.

4-(JRKK.
— Áthelyezés. Az igazságügyi miniszter 

Mát hé Dén>-s oklándi kir- járásbirót — sa- 
jt kéréseve — törvényszéki bírói minőség­
ben a s ékelyudvarl.elyi kir. törvényszékhez 
helyezte ál.

— A fiiispán nem beteg. Egyik maros­
vásárhelyi újságban olvassuk azt a minden­
esetre érdekes hirecskét, hogy „Gróf Haller 
János főispán... hétfőn d. u. 6 órakor ha­
zaérkezik. A főispán csütörtökön reggel Nagy- 
Enycdre » miniszterelnök beszámolójára ve­
zeti a helyi és vármegyei munkapárt kül­
döttséget“. Tehát mire e sorok napvilágot 
látnak. Haller gróf főispánt úgy tekintheti 
mindenki, mint egy munkapárti küldöttség 
vezetőjét Marosvásárhelyt. A rozoga egész­
ségit öreg ur diszmagyarha vágja magát, 
görbe kardot köt elvéuhedt oldalára, sastol­
las kucsmát nyom holdvilágos koponyájára, 
mosolygós arcot ölt és vezeti az úgynevezett 
„küldöttség“-et, melyet talán épen állam- 
költségen szállítanak majd lényed}c, az 
országos fegyintézet székhelyére — Hát 
nem beteg!? — kérdik többen Udvarhely- 
vármegyében ... Nem. Haller gróf ur, a több­
szörös főispán, mikor a kormánynak szük­
sége van rája; mikor mesterségesen kicsinált 
„bizalom* vagy „küldöttség“ kell — pláné 
Lukács László miniszterelnöknek — nem be­
teg. Különben ö csak akkor beteg, mikor ott 
és itt a közönség keresi. Ilyenkor aztán sem 
Marosvásárhelyt sem Székelyudvarhelyt nem 

I található. Valami különös, valami csodálatos, 
valami titokzatos „masinára“ járó betegsége 
lehet ö méltóságának, amilyent olyan ma­
gunkfajta nem „gorof“ halandó sejthet .ugyan, 

j de nem produkálhat. Azonban azért ö helyt 
áll a „küldöttség* élén s ez a fő dolog. Jó 

i kortes — jó hivatalnok. A fészkes fene az­
tán ezen kívül megeheti a többi dolgot... 
Így van oz székelyek a munkapártnál divat- 

j ban. Ha csak lehet, tehát jövőre is lámo- 
I gassátok, de legalább fnszulyka karóval, hogy 
j el ne dűljön ...

■ — A tiszte) etes asszony, sepsiV.aláni id.
• Bodor Józsefné szül. Kovács Mária 7G éves 

korában, boldog családi életének 51-ik esz­
tendejében szép csendesen elaludt és többé 
fel som ébredt Kányád községben. E hó 10-én 
d. e. 11 órakor itt hagyta szeretteit és szebb 
hazába költözött. A nemes lélek visszaszáll.
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a mennybe, hogy egyesüljön sokat, siratott 
fiával és leányával. Hűlt porait hétfőn (e hó) 
12-én d. u 2 órakor, a ref. vallás szertar­
tása szerint helyezték örök nyugalomra a 
falu és vidékének általános részvéte mellett 
Kányádon. Az öreg tiszUletes: sepsizaláni 
id. Bodor József ref. pap, hűséges élettársát, 
Ilona és József pedig forrón szerelő édes 
anyjukat siratják benne.

— Orbán Balázs emléke. Székely nem­
zetünk nagyjai közöt1 egyik legkimagaslóbb 
büszkeségünk lehet Orbán Balázs báró, az 
igazán puritán jellemű, fényes példákkal 
tündöklő hazafi, kinek egyik jótékony alko­
tása színhelyén: a Szejke-fürdőn, emlékét 
vasárnap ünnepelte a hazafias közönség. Az 
ünnepély a fürdő tánctermében volt nagy 
közönség részvételével. Székely Dalegyletünk 
Horváth József karnagy vezetésével tel­
jes díszben jelent meg és a Himnuszt éne­
kelte nyitányul. Ezután Fülöp Erzsi polg. 
leányisk. tanítónő hazafias verset szavalt, 
melyet Gálffy Ignác, a miskolci felső ke- 1 
reskedelmi iskoia érdemes igazgatójának ün­
nepi beszéde követett. Gálffy igazgató át­
szellemült székely honfiul érzéssel méltatta 
Orbán Balázs báró elévülhetlen érdemeit 
melyeket úgyis mint képviselő, Író és puri­
tán jellemű hazafi a történelem lapjaira 
örök emlékezetül felrótt nekünk, a hozzá 
képest törpe, igen törpe utódoknak, kiknek 
legfőbb törekvésünk kell legyen, hogy a 
nagy előd nyomdokain székely szívóssággal, 
özszetartó testvéries érzéssel, előre törjünk; 
akadályt nem ismerve, hazaszeretünkkel öl 
kövessük. Lángoló lelkesedéssel mondott be 
széde, hasonló visszhangra talált. Nagy ha­
tást kelte' t minden vonalon. A tartalmas 
szép beszedet lapunk jö.ő számában közölni 
fogjuk. Ismét a Székely Dalegylet énekelt 
hazafias dalt, mely után Rájk Gyula sza- 
vált. Végül pedig a közönség s Dalárdával 
élén, teljes lelkesedéssel énekelte el a Szó­
zatot. Műsor után reggelig tartott kedélyes 
táncmulatság volt.

- A régi száz koronás bankjegyek 
melyek 1902-ből, január 2-áról vaunak kel­
tezve es sargás-barna szintiek, e hónap Sí­
iken túl fizetéskép vagy átváltásra, nem fo­
gadtatnak el.

Halálozás. Ozv. Szorger Jánosné szül 
Valenlsik. Nagy Lina, Szorger Ferenc hely­
beli polgártársunk édes anyja e hó 10-én 
meghalt Erzsébet falván életenek 83-ik évében.

- Munke parti ebéd - ingyen. Az in­
gyen ebedre éhes mungóknak csepeghet a 
nyáluk — itthon. Nagyenyeden diszebéd 
esz. A miniszterelnök adja — saját tiszte­

letere. Kötelezvénnyel fogdossak reá a pa­
sasokat és még sen, vállalkoznak ott — ilyen 
ebedre. Miért nem indít Haller gróf főispán 
innen, az Ugrón János ur mungóiból külön 
vonalot. Azok elég éhesek arra, hogy meg­
egyék a kelletlen ebedet. Addig legalább az 
ellenzékieket - nem rágják... Ezek aztán 
meg akár tisztelegnek is, ha épen annyira 
szükséges — a ; miniszterelnök urnák.

u- A kegyetlen katonai törvény u topján 
héttőn már országszerte megkezdődött a so­
rozás A szuronyok közölt egyoldalú pártos- 
kod,issal hozott pátens-törvényből a nemzet­
nek kóstolót adtak és sorra következik immár 
az elviselhetetlen katonai teher különböző 
fázisa. A két esztendős katonáskodás pedig 
csak munkapárti maszlag épen úgy, mint 
más egyéb nagyhangú Ígérgetése ennek a 
csász/rj pártnak. Három esztendő marad 
még j,. ideig a katonasor Eddig ötvenhat- 
ezer és ötszáz újoncot adtunk éven- 
kint, ezután pedig az átmeneti állapotok le­
teltével, száznegyvonezer újoncot kell előál­
lítani s igy tehát minden évben nyolcvan- 
négyezer és ötszáz emberrel többet. Erre 
aztán tessék kiáltani, a kinek kedve van 
hozzá, hogy éljen Tisza István vaskeze és

szEkely-udvA H HELY
I

éljenek a szuronyok mögé bujt mungók... 
Mi lesz ennek a pénzbeli culágjat? Beleke­
rülhet az évi négyszázmillióba is. Csak 
aztán legyen majd, aki megfizesse. Meri — 

j irja Dr Kalmár Antal publicistánk — ember- 
j ben és pénzben végtelenül emelni az ország 

terhét, gazdaságilag pedig elzárni a népe! 
altól, hogy emberben és pénzben gazdag le- 

' besser), tehát, hogy a nép fizethessen is: ez 
ostoba is, meg zsarnok bécsi politika is. 
Most pedig lessék sorozni — a kegyetlen 

: törvény alapján !...
~ Műsoros előadást rendez ma d. u. 5 

órakor Dr Csányi Aurél gyógyszerész a Szejke- 
fürdőn 1 K-ás belépési díjjal.

— Vicomte de fontenay. A budapesti 
francia főkonzult vicomte de Fontenay-t, aki 
hosszú időn át vezetője volt a hazánk fő­
városában székelő francia fökonzulságának, 
kormánya rendkívüli követté és meghatalma­
zott miniszterré nevezte ki Bogotába, Co­
lombia délámerikai köztársaság fővárosába.
A főkonzul hazánk fővárosából való távo­
zása alkalmából a marosvásárhelyi kereske­
delmi és iparkamarától is elbuesozott, ennek 
elnökéhez intézett levélben. A francia nyel­
ven irt levél magyar fordításban a követ­
kező :

Elnök ur! Kormányom fölhívása foly­
tán budapesti hivatalomból távozom. Köszö­
nöm az ön szívességét, mellyel magyaror­
szági gazdasági munkálkodásomat megkönnyí­
tette, s lehetővé lette, hogy értesítéseim az 
ön kereskedelmi kamarájának érdekeltségé­
hez eljuthassanak. Fodadja Elnök ur legki­
válóbb nagyrabecsülésem biztosítását, Fon- 
lenay.

Erre a kamara a következő választ kül­
dötte a távozó főkoiizniiiak :

Rendkívüli Követ es Meghatalmazott Mi­
niszter ur! Igen nagy sajnálattal vettük hu 
dánosti főkonzuli állásából való távozásáról 
szoló értesülését. E kamara készséggel állott 
mindenkor a budapesti francia főkonzulság 
áltál képviselt gazdasági érdek támogatására 
s kiváló nagyrabecsüléssel viseltetett annak 
jeles vezesöje, a távozó Főconsul iránt. Mi­
dőn hazánk fővárosából való távozása fölött 
mély sajnálatunkat fejezzük ki, egyúttal fo­
gadja Columbia rendkívüli követté és meg­
hatalmazott miniszterré történt kinevezése al­
kalmából a legőtzinlébb szerencse kivánatunk 
s meg különböztetett tiszteletűnk és nagyra­
becsülésünk nyilvánítását. Marosvásárhely, j 
1912. aug. 8 Tatiszik B. Hugó s k. kir. ta­
nácsos, elnök. Sz. Szakát« Péter s. k. titkár.

— ílj kőszéntelep. Boronkay Jenő Sár­
kány és Köbölkút községek határának terü­
letére megszerezte a kőszénkutatási jogol s 
a tulajdonom községi lakosokkal a szerződést i 
meg is kötőt te. Az esztergomi káptalan kis- i 
csévi szénterületének kiaknázás: jogát átru­
házta az Esztergom-szász vári kőszénbánya 
társulatra, mig az epöli szénterületeket 
Schwarz Adolf vállalkozó, a homoródvölgyi 
vasul engedményese, epöli szénterületének 
kibővítésére, nevezett vállalkozóra ruházta 
ál. Schwarz Adolf Nagysápon nagy eréllyel 
folytatja a fúrásokat, amellyel már GOU mé­
terig haladlak s igen jó minőségű szenet la- 
láltak. A termelés nagyon jónak mutatkozik.

— Az árva gyermek keserű gombája.
Takács Gyula 11 éves, gyermekmenhelyből 
való ítu Orbán Mózes fuvarosnál volt elhe­
lyezve gondozásra Székelyudvarhelyt. A 
fiúcska három héttel ezelőtt, kosárkával ke­
zében gombászni ment a tarkoponyáju Bud- 
várhegy tetejére. II vgy-mmt történt a sorsa, 
az nem tudható, de a kis fiú gondozójához 
többé vissza nem tért. Orbán az esetet a 
rendőrséghez bejelentette. Talán keresték is 
a fiúcskát, azonban — úgy hitték már — 
nyomtalanul eltün' Stemmer József két tár­
sával vasáru, p aztán megtalálta a Budvár és 
Csicser közt levő Imgyszakttdék oldalában. 
Takács Gyula, a menhelybeli gyermek ott 
függött egyik bokron élettelenül, feloszlásnak 
indult testtel, keserű-gombás kosarával 
együtt. Az orvos-rendőri vizsgálatot Dr Fe­
xe n c z y Béla kapitány és Dr Görgényi
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I Károly teleporvos ejtették meg. Beszállilotr 
ták a vármegyei közkórház halottas kamrá­
jába, honnan kedden délután temették el. 
Nagyon szomorú, meghatóan szomorú te­
metés volt. Aki látta, önkéntelenül eszébe 

i jutott a velőkig ható népdal: „Most Iiánik ki, 
i ,IZ igazi árva, Nem borult senki a Itopor- 
I sójára" , ..

— Esküvő. Oroszlán Gábor marosvásái- 
helyi lapszerkesztő augusztus 20-án tarfja 

í esküvőjét Vargha Lujza tanítónővel Tordán
— Nyilvános köszönetek. A székelyud­

varhelyi cipész-szakcsoport július 21-iki mu­
latságán, melyet a Gergely-féle sósfürdön 

I rendezett, felülfizettek : Orbán, Nagy és Tamás 
cég 6 K, Molnár Lajos 5 K, Csillag József 
4 K, Bogyor Gábor 3 K, Wagner Henrik, 

j Szorger Ferenc, Benedek Géza, Kajcsa Ba­
lázs, Szigeti Dénes, Lile Péler, Kerestély 

i Gyula, Komiért József 2—2 K, Madarász Mi- 
! hály I K 70 f, Kovács János, Molnár Ká­

roly 1.50—1.50 f, Bodó Géza 1 K 20 f, Kór­
ján Géza, Morvái Dénes, Pakot Áron, Kis 
János, Pál József, Ungár József, Froman 
Márton, Di fin György, Beiger Gusztáv, Starch 
Sándor, Tamás Gyula, Balázs János, Páncél 
János, Győri Vilmos, Moldován László, Szép 
László, Salat! Mihály, Bogdán János 1—1 
K, Fénya András, Dregán László, Szabó Ár­
pád, Potor Gergely 60—60 f, Nagy Sándor, 
Rádel Dénes, Varga Dénes, Eissenlőffel Ja­
kab 40—40 f, Fi I in la Ferenc 20 f. — A szé- 
keiyudvarhelyi csizmadia iparos ifjúság e hó 
11-én rendezett jótékenycélu nyári táncmu­
latsága alkalmával felülfizettek: ifj. Ferenczy 
Ferenc 5 K, Szebeny Antal, Vajda Ferenc, 
Papp Zakót- láváimé 3—3 K, ifj. Szőke Dé­
nes, Kiss István lelkész, id. Bodrogi Sámuel, 
Asztalos János, Miklós Ferenc, Veres György, 
Bodrogi Dénes 2—2 K, Vereslói Dániel, 
Herczeg Albert, Gegő József, id. Rájk Jó­
zsef, Deák István, Herman Endre, Hodgyai 
László, Szabó Mihály. Kelemen Sándor, Pap 
Sándor, Bodó Géza, Bodrogi Balázs, Dáné 
Mózes, ifj. Rájk József, Bocsi Endre, Gál 

j József 1—1 K, Holstein Simonná, Miklós 
Ignác 60 — 60 f. Kontiert József 50 f, Her­
czeg Ferenc, Májét- János 30 f, ifj. Csont 
Ferenc 20 f. Molnár Lajos 5 korona Fo­
gadják a nemes szivü felülfizetők és mind­
két mulatság résztvevői a jótékonycél érde­
kében teljesített szívességükért a rendező 
bizottságok hálás köszönetét.

Hi a mungó?
Alakja emberi, de nem azért, mert ta­

lán az Isten a maga képére teremtette volna, 
mint általáii az emberi.

Ezt a jogot, a mungóra vonatkozólag, 
a császár eltulajdonította a teremtés urától 
s ö teremtette a muíigót a maga képére.

A mungót ennek dacára sem lehet a 
teremtés remekének nevezni.

Az. emberiség mai állása szerint minden 
ember beletartozik valamely nemzet kötelé­
kébe. Aki egyik nemzetéhez sem tartozik, 
az nem ember.

A mungók különösen 1912. junius 4-ike 
óla Tisza kezével végzett császármetszés 
utján kiszakadtak a magy tr nemzet testéből, 
hová az anyakönyv szeri..t tartoznának ; más 
nemzet pedig nem fogadná be őket. Ennyire 
még a hottentották sem sülyedhetnének.

D<> azért a császár-király hatalmával 
még is a nemzet testén élő hielt.

Mi lehet hát a mungó?
Császári-királyi élősdi állat.

( Ellenzék)

— Olcsó és szép kiadású róm. katb
itaakönyvek színes,kopekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyt zé­
sével, gyönyörű választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, Író- és 
rajzszeriizletében Székelyudvarhelyt, Kossiith- 
utca 31. sz. alatt.
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Hirdetés az üzlet lelke! 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely“-ben

4341—1912 tkv. sz.
Hirdetmény.

Az oklándi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré leszi, hogy Oklánd község 
közhelyeinek telekkönyvei bir­
tokszabályozás — arányosítás 
— következtében az 1869. évi 
2579. I. M. számú rendelet ér­
telmében dtalakittatik.

E célból az átalakítási elő­
munkálat hitelesítése és a hely­
színi eljárás nevezett községben 
az 1912 évi szeptember hó 16-án 
fog kezdődni.

Ennél fogva felhivatnak az 
összes érdekeltek, hogy a hite­
lesítési tárgyaláson személyesen 
vagy meghatalmazott által je­
lenjenek meg és az uj telek­
könyvi tervezet elleni netáni 
észrevételeiket annál bizonyo­
sabban adják elő, mert a régi 
telek könyv végleges átalakítása 
után, a téves átvezetésekből 
eredhető kifogásokat, jóhiszemű 
harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik.

A kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi halóságtól

Oklánd, 1912. augusztus 6-án 
Földes s. k. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: 
WERMESCHER kir. telekkönyv­
vezető.

BOR!
Feriiengel Gyula szólt ely- 

íicl várhelyi borii agy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Eladó szállodai és 
kávéházi berende-
rjAr, Székelyudvarhelyt, Tunyogi 
ZvB. Csapó Ferenc Központi szál­
lodájában az összes berendezés sza­
bad kézből folyó évi augusztus 22- 
lől kezdve, jutányos árban eladatik.

© és
MgfCS

%T 1* 1 1 • 1 1~ I hulló vagy szolgaiéról (székbiró), a főki-
0 X010(l^0 ©1^ llO^j ' rálybiról, az esküdteket vagy székülőket, a

jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy köz só 
get, a rendeket a Székelyföldön (A hár ,m 

A földönlakók, Székely tárna , Szé-
hirdeléseink gondos átolvasása önnek 
valószínűleg hasznúra te.-«. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szívesen 
segítünk. Hirdetőinknél löiténő be­
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
-SZÉKELY-UDVARHELY« c.újságot 
felemlíteni szíveskedjék.

* A székelyek alkot- 
iián,vánal« históriai»,

különösen a XVI. és XVII. száza-lban. Irta: 
Dr Könne r t Jáno Németből fordította 
B a 1 á s y Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mü, mely 408 oldalas, vas­
kos kötetben a székelyek befoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a

rend,
kely bálija vára 1562, A darab ntok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rck), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, mus- 
rák vagy hadi szemléket, a Präsidium vagy 
Határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő megterhelletés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kősüdési jogát, a székelyek sóhordási jo­
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székely udvarhelyt

bortermelők és bornagykereskedők
Jlídgye N.

Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetűdül valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette: PálmayJózsef. 
Ára fűzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható; Relegh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 

I ott, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
löréneti adatokat tartalmaz.

3jSÁ4£'- i ÉLET KÖNYVE
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orhánc, bujakór, sza­
márhurut, agy-, tüdő-, szív-, gyomor-, méh- és belgyuladás, vese­

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, kösz vény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolügyuladás, gyomorkatarus, őriilés stb. el­

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K.
E. — tekintélyes orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 3 korona. Kapható: ..

Betegh Pál kiadói iái Székely udvar­
helyt és valamennyi könyvkereskedésben.

SZEKELY-UDVARKELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe ymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Szt-1strán Szepesi len
levélpapírok. Ezeken kívül

Emiié Adria Rákuczy
legjobb magyar gyártmányú diszl 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, yász- l/ánoe InualnvnUnnb 20-féle helybeli felvétel levélpapirosok stb. K@PeS 'eVeieZ0'aP°'í Nagy választék tájképes^ 
virágos, genre művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből’

OMTATV

Állandóan kaphatók Mindenféle

kész nyomtatványok,
u. ni. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lellcészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KONYYNYOMTATO- ES
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL KÖNYV-. ZENEMŰ- ES

PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és i:

|P, PIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befözö-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

El. Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház). |,|.

1
Irkák, füzetek, E

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirók, szirarka- 
blively, szivarka s névjegytáreák 
Dohány-éssaivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek okmány ás irománytáskák.

:< •■:* .

Acélivótollak, rondtollak, üveg- 
tollsk, tollszárak, disztollsv-árak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (ernyőnek), zsebironsk, ess 
varironbetétek, ironv -áők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
lus, iné folttiszó. titbronz.

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

kö nyVkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

II

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek <. Han- 
golő-«ipok és o , -.rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
papír jelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannait készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő ÓSSZ6S tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár 
tömbök (Block), bárea és szei- 

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató • 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, loll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
rnappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb.

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő- iniézete Székelyudvarhelyt.


